
ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ

στο σχέδιο νόµου «Κύρωση της Ενισχυµένης Συµφω-
νίας Εταιρικής Σχέσης και Συνεργασίας µεταξύ της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης και των κρατών-µελών της, αφενός
και της Δηµοκρατίας του Καζαχστάν, αφετέρου»

Προς τη Βουλή των Ελλήνων

Οι σχέσεις µεταξύ της Ε.Ε. και του Καζαχστάν βασίζο-
νται στη Συµφωνία Εταιρικής Σχέσης και Συνεργασίας, η
οποία υπεγράφη στις 23 Ιανουαρίου 1995 στις Βρυξέλ-
λες και τέθηκε σε ισχύ τον Ιούνιο του 1999.
Με στόχο την αναβάθµιση και εκσυγχρονισµό του

συµβατικού πλαισίου, τον Ιούνιο 2011 ξεκίνησαν δια-
πραγµατεύσεις για Ενισχυµένη Συµφωνία Εταιρικής
Σχέσης και Συνεργασίας µεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης και του Καζαχστάν, µε γνώµονα το υψηλό για την
περιοχή της Κεντρικής Ασίας επίπεδο επενδύσεων και ε-
µπορίου ΚΜ ΕΕ – Καζαχστάν, καθώς και τη στρατηγική
σηµασία της χώρας στην περιοχή. 
Η Συµφωνία υπεγράφη στις 21 Δεκεµβρίου 2015 και

µονογραφήθηκε από την Ε.Ε. και το Καζαχστάν στις 20
Ιανουαρίου 2015. Στη συνέχεια, τέθηκε σε προσωρινή ε-
φαρµογή από 1η Μαΐου 2016, ενώ για τους τοµείς που
δεν καλύπτονται από την προσωρινή εφαρµογή της Συµ-
φωνίας, εξακολουθούν να ισχύουν οι διατάξεις της Συµ-
φωνίας του 1999.
Σε αντίθεση µε την ως άνω Συµφωνία Εταιρικής Σχέ-

σης του 1999, η οποία περιοριζόταν στη δηµιουργία πο-
λιτικού, οικονοµικού και επενδυτικού πλαισίου συνεργα-
σίας και συνεννόησης και στην αρωγή του Καζαχστάν
στην µετάβασή του σε µια σύγχρονη αγορά, η παρούσα
Συµφωνία επεκτείνει το πεδίο συνεργασίας των Μερών,
δηµιουργώντας ένα πλαίσιο ενισχυµένης συνεργασίας
σε ευρύ φάσµα τοµέων. 
Κατ’ αρχάς, η Συµφωνία περιλαµβάνει τις συνήθεις ευ-

ρωπαϊκές ρήτρες για τα ανθρώπινα δικαιώµατα, τα διε-
θνή ποινικά δικαστήρια, τα όπλα µαζικής καταστροφής,
τον ελαφρύ οπλισµό και την τροµοκρατία. Ακόµη, προ-
βλέπει ρυθµίσεις για συνεργασία σε τοµείς, όπως η υ-
γεία, το περιβάλλον, η κλιµατική αλλαγή και η ενέργεια,
η φορολογία, η εκπαίδευση και ο πολιτισµός, η εργασία
και τα κοινωνικά ζητήµατα, η επιστήµη, η τεχνολογία και
οι µεταφορές. Επιπρόσθετα, καλύπτει τη νοµοθετική συ-
νεργασία, το κράτος δικαίου, το ξέπλυµα µαύρου χρήµα-
τος, την καταπολέµηση χρηµατοδότησης της τροµοκρα-
τίας, το οργανωµένο έγκληµα και τη διαφθορά. 
Επιπλέον, η Συµφωνία περιλαµβάνει ένα ουσιώδες

τµήµα εµπορικού ενδιαφέροντος µε σηµαντικές δεσµεύ-
σεις σε διάφορους τοµείς εµπορικής πολιτικής. Αυτές θα
εξασφαλίσουν ένα καλύτερο κανονιστικό περιβάλλον
για τις επενδύσεις και, κατ’ επέκταση, θα δηµιουργή-
σουν σηµαντικά οικονοµικά οφέλη για τις επιχειρήσεις
της Ε.Ε.. 
Παρά τις εισηγήσεις της Ύπατης Εκπροσώπου της Ευ-

ρωπαϊκής Ένωσης για θέµατα Εξωτερικής Πολιτικής και
Πολιτικής Ασφαλείας και της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για
συµφωνία αποκλειστικά κοινοτικής δικαιοδοσίας, υπε-
γράφη τελικά µεικτή Συµφωνία, κατόπιν της οµόφωνης
έκφρασης βούλησης των κρατών-µελών. 
Συνοπτικά το περιεχόµενό της επικεντρώνεται σε τρία

βασικά σηµεία: πολιτικός διάλογος και συνεργασία στον
τοµέα της εξωτερικής πολιτικής και της πολιτικής ασφά-

λειας (υπό τους τίτλους I και II), εµπόριο και επιχειρήσεις
(υπό τον Τίτλο ΙΙΙ), τοµεακή συνεργασία (τίτλοι IV, V, VI,
VII). Συγκεκριµένα:
Στον Τίτλο Ι τα Μέρη ορίζουν τους σκοπούς και τις αρ-

χές της Συµφωνίας, στις οποίες περιλαµβάνονται η προ-
σήλωση στις αρχές της ελεύθερης οικονοµίας, του δια-
λόγου και της αµοιβαίας εµπιστοσύνης.
Στον Τίτλο ΙΙ τα Μέρη αναλαµβάνουν την υποχρέωση

να ενισχύσουν τη µεταξύ τους συνεργασία στον τοµέα
της εξωτερικής πολιτικής και της πολιτικής ασφαλείας,
επί τη βάσει του διεθνούς δικαίου, των δηµοκρατικών αρ-
χών, του κράτους δικαίου και των ανθρώπινων δικαιωµά-
των. Τα Μέρη προάγουν την ειρηνική χρήση του διαστή-
µατος, την αντιµετώπιση των σοβαρών διεθνών εγκλη-
µάτων ενώπιον του Διεθνούς Ποινικού Δικαστηρίου, τον
περιορισµό της χρήσης και διακίνησης όπλων µαζικής
καταστροφής και την καταπολέµηση του παράνοµου ε-
µπορίου όπλων.
Στον Τίτλο ΙΙΙ τα Μέρη ρυθµίζουν τις µεταξύ τους σχέ-

σεις στο εµπόριο αγαθών και υπηρεσιών. Επιβεβαιώνουν
τις υποχρεώσεις τους στο πλαίσιο του ΠΟΕ, όπως η τή-
ρηση των ρητρών του µάλλον ευνοουµένου κράτους και
της εθνικής µεταχείρισης και ο περιορισµός των µη τε-
χνικών εµποδίων στο εµπόριο. Περαιτέρω, συµφωνούν
στην εµβάθυνση της συνεργασίας τους στον τελωνειακό
τοµέα και στη διευκόλυνση των εµπορικών συναλλαγών.
Όσον αφορά τα µέτρα υγειονοµικής και φυτουγειονο-

µικής προστασίας τα Μέρη συµφωνούν ότι αυτά δεν θα
εφαρµόζονται ως µέσο αυθαίρετης ή αδικαιολόγητης
διακριτικής µεταχείρισης.
Τα Μέρη αναγνωρίζουν τη σηµασία της ελεύθερης δια-

συνοριακής παροχής υπηρεσιών και ρυθµίζουν την προ-
σωρινή παραµονή φυσικών προσώπων στην επικράτειά
τους. 
Τα Μέρη συµφωνούν σε τοµεακές ρυθµίσεις και συ-

γκεκριµένα στη δηµιουργία συνθηκών αµοιβάιας πρό-
σβασης στην αγορά µεταφορών, ενώ για τις αεροπορι-
κές µεταφορές το Καζαχστάν συµφωνεί την προσαρµο-
γή του στους ευρωπαϊκούς κανονισµούς. Προς ενίσχυση
των επενδύσεων, τα Μέρη δεσµέυονται να επανεξετά-
ζουν το νοµικό επενδυτικό πλαίσιο και να µην επιβάλ-
λουν περιορισµούς στην ελεύθερη κυκλοφορία των κε-
φαλαίων που αφορούν στις άµεσες επενδύσεις.
Στον Τίτλο ΙΙΙ επίσης εντοπίζονται ρυθµίσεις για την

προστασία της πνευµατικής ιδιοκτησίας, για τους όρους
συµµετοχής σε διαγωνισµούς δηµοσίων συµβάσεων, για
τις κρατικές επιχειρήσεις, καθώς και για τις πρώτες ύλης
και τα ενεργειακά προϊόντα. Τα Μέρη συµφωνούν στον
καθορισµό τιµών στην ενέργεια. 
Υπάρχουν εξάλλου διεξοδικές προβλέψεις για την

προστασία των γεωγραφικών ενδείξεων. 
Σχετικά µε το εµπόριο προβλέπονται ρυθµίσεις για τον

ανταγωνισµό και την επίλυση διαφορών. 
Στον Τίτλο IV προβλέπεται συνεργασία στους τοµείς

διαχείρισης των δηµόσιων οικονοµικών, βελτίωσης της
διεθνούς συνεργασίας στο φορολογικό σύστηµα και στα
ενεργειακά. Συµφωνείται η εφαρµογή ενεργειακών
στρατηγικών και πολιτικών ενεργειακών υποδοµών κοι-
νού συµφέροντος στους υδρογονάνθρακες, στην προώ-
θηση περιβαλλοντικής προστασίας, σε θέµατα πρόλη-
ψης ατυχηµάτων, στην ανάπτυξη ανανεώσιµων πηγών ε-
νέργειας, ενώ παράλληλα ενισχύεται η συνεργασία στον
τοµέα του περιβάλλοντος και της κλιµατικής αλλαγής.
Άλλοι τοµείς στους οποίους τα Μέρη επεκτείνουν τη συ-



νεργασία τους είναι αυτοί των µικροµεσαίων επιχειρήσε-
ων, του εταιρικού δικαίου, της εταιρικής διακυβέρνησης,
των χρηµατοπιστωτικών υπηρεσιών, αλλά και του τουρι-
σµού.
Ο Τίτλος V αφορά στη «συνεργασία στον τοµέα ασφά-

λειας, ελευθερίας και δικαιοσύνης». Αποδίδεται ιδιαίτε-
ρη σηµασία στην προώθηση του κράτους δικαίου, συµπε-
ριλαµβανοµένης της ανεξαρτησίας της δικαστικής εξου-
σίας, της πρόσβασης στη δικαιοσύνη και του δικαιώµα-
τος για αµερόληπτη δίκη, καθώς και στο σεβασµό των
ανθρώπινων δικαιωµάτων και των θεµελιωδών ελευθε-
ριών. Νέο τοµέα συνεργασίας αποτελεί η προστασία των
προσωπικών δεδοµένων, για την οποία η Δηµοκρατία
του Καζαχστάν δεσµεύεται να προσχωρήσει στη σχετική
Σύµβαση του Συµβουλίου της Ευρώπης. Παράλληλα,
προβλέπεται συνεργασία στον τοµέα της µετανάστευ-
σης, του ασύλου και της διαχείρισης των συνόρων. Στον
ίδιο Τίτλο, εκφράζεται συµφωνία για την παροχή προξε-
νικής προστασίας και για καταπολέµηση της νοµιµοποίη-
σης εσόδων από παράνοµες δραστηριότητες, της χρη-
µατοδότησης της τροµοκρατίας, της παράνοµης διακίνη-
σης ναρκωτικών και του οργανωµένου, διεθνικού και η-
λεκτρονικού εγκλήµατος.
Στον Τίτλο VI , επεκτείνεται η συνεργασία στην εκπαί-

δευση, τον πολιτισµό, την έρευνα και την καινοτοµία, τα
µέσα ενηµέρωσης, τον αθλητισµό και την προστασία των
καταναλωτών. Ακόµη, δεσµεύονται να αναπτύξουν εται-
ρικές σχέσεις για τις διαστηµικές τους δραστηριότητες
και να συνεργαστούν στη δηµόσια διοίκηση.
Ο Τίτλος VII αφορά τη χρηµατοδοτική και τεχνική συ-

νεργασία. Με τη Συµφωνία, το Καζαχστάν δύναται να
λαµβάνει από την Ευρωπαϊκή Ένωση χρηµατοδοτική
συνδροµή υπό τη µορφή επιχορηγήσεων και δανείων.
Ο Τίτλος VIII συστήνει τρία θεσµικά όργανα: το Συµ-

βούλιο Συνεργασίας µε αρµοδιότητα την εποπτεία και ε-
φαρµογή της Συµφωνίας, την Επιτροπή Συνεργασίας, η
οποία επικουρεί το Συµβούλιο και την Κοινοβουλευτική
Επιτροπή Συνεργασίας απαρτιζόµενη από βουλευτές
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, αφενός, και από του Κοι-
νοβουλίου του Καζαχστάν, αφετέρου. 
Στον τελευταίο Τίτλο IX ρυθµίζεται η δικαστική και δι-

οικητική δικαιοδοσία, η εδαφική εφαρµογή της Συµφω-
νίας, η επίλυση τυχόν διαφορών και η απαγόρευση των
διακρίσεων κατά την εφαρµογή των συµφωνηθέντων.
Η Συµφωνία συνοδεύεται από επτά (7) Παραρτήµατα

και ένα(1)  Πρωτόκολλο για την αµοιβαία διοικητική συν-
δροµή σε τελωνειακά ζητήµατα. 
Όπως για τα λοιπά κράτη-µέλη της Ε.Ε., έτσι και για

την Ελλάδα η Συµφωνία συνιστά ένα σηµαντικό βήµα για
την ενισχυµένη πολιτική και οικονοµική εµπλοκή στην
Κεντρική Ασία. Με την ενδυνάµωση του διαλόγου και τη
βελτίωση της συνεργασίας σε ένα ευρύ φάσµα τοµέων,
δηµιουργείται η βάση για πιο αποτελεσµατική σύµπραξη
µε το Καζαχστάν: 

- Ως προς τις διµερείς πολιτικές µας σχέσεις, η Συµ-
φωνία αποτελεί σταθερό πλαίσιο για τη συνεργασία σε
θέµατα εξωτερικής πολιτικής, κοινών απειλών, όπως η
τροµοκρατία και το οργανωµένο έγκληµα. Ειδική µνεία
θα πρέπει να γίνει στις προβλέψεις για τη συνεργασία
στον τοµέα της µετανάστευσης, του ασύλου και της δια-
χείρισης των συνόρων. Η γεωγραφική θέση του Καζαχ-
στάν είναι κρίσιµη εν προκειµένω. 

- Ως προς το εµπόριο, το οποίο ρυθµίζεται µε τρόπο

προωθηµένο στον Τίτλο ΙΙΙ της Συµφωνίας, τα κέρδη για
τη χώρα µας είναι προφανή. Η προστασία των γεωγραφι-
κών ενδείξεων, στο πλαίσιο της παρούσας Συµφωνίας,
είναι ενισχυµένη. Πέραν τούτου, η άρση των τεχνικών ε-
µποδίων στο εµπόριο, η εξάλειψη των περιορισµών στη
διακίνηση των κεφαλαίων και η συνεργασία και διευκό-
λυνση στον τελωνειακό τοµέα µπορούν να έχουν άµεσα
ευεργετικό αποτέλεσµα για το διµερές µας εµπόριο µε
το Καζαχστάν. 

- Ο εξορθολογισµός των όρων συµµετοχής σε διαγω-
νισµούς δηµοσίων συµβάσεων δίνει εξάλλου την ευκαι-
ρία σε ελληνικές κατασκευαστικές και άλλες επιχειρή-
σεις να συµµετέχουν επί ίσοις όροις σε αυτούς. 

- Σηµαίνοντα ρόλο παίζουν και οι διατάξεις της Συµ-
φωνίας για την ενέργεια και συγκεκριµένα την προαγω-
γή των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας στις οποίες η χώ-
ρα µας διαθέτει την απαραίτητη τεχνογνωσία. 

- Ευκαιρίες εξίσου για την ελληνική καινοτοµία δηµι-
ουργούν οι διατάξεις συνεργασίας στους τοµείς της
προστασίας του περιβάλλοντος και της κλιµατικής αλλα-
γής. 

- Η έµφαση που δίδεται στη Συµφωνία στην προώθηση
των µικροµεσαίων επιχειρήσεων ανοίγει προοπτικές για
ελληνική δραστηριοποίηση. Ενδιαφέρον παρουσιάζει ε-
πίσης ο τραπεζικός και χρηµατοπιστωτικός τοµέας. 

- Η συνεργασία στον αγροτικό τοµέα µπορεί να κατα-
στεί αµοιβαία επωφελής, λαµβάνοντας υπόψη τον προ-
σανατολισµό του Καζαχστάν προς την αγροτική οικονο-
µία.

- Θα πρέπει, τέλος, να σηµειωθεί η ιδιαίτερη προστιθέ-
µενη αξία για τη χώρα µας από τη συνεργασία στον πο-
λιτισµό, την εκπαίδευση και τον τουρισµό.
Θέτοντας τα προαναφερθέντα υπ’ όψιν της Ολοµέλει-

ας της Βουλής των Ελλήνων εισηγούµεθα τη νοµοθετική
κύρωση του υποβαλλόµενου σχεδίου νόµου για την Ενι-
σχυµένη Συµφωνία Εταιρικής Σχέσης και Συνεργασίας
µεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των κρατών-µελών
της και της Δηµοκρατίας του Καζαχστάν.  

Αθήνα, 4 Οκτωβρίου 2017

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

Π. Σκουρλέτης Δ. Παπαδηµητρίου

ΨΗΦΙΑΚΗΣ  ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ
ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ, 
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ΚΑΙ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ

Ν. Παππάς Π. Καµµένος

ΠΑΙΔΕΙΑΣ,  ΕΡΓΑΣΙΑΣ,
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ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ, 
ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ ΚΑΙ 
ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ 
ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ

Ν. Κοτζιάς Στ. Κοντονής

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ  ΥΓΕΙΑΣ

Ευκλ. Τσακαλώτος Α. Ξανθός

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ   ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ
ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ

Όλ. Γεροβασίλη Λ. Κονιόρδου

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ  ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΚΑΙ
ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ

Γ. Σταθάκης Χρ. Σπιρτζής

ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΤΙΚΗΣ  ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΚΑΙ
ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΝΗΣΙΩΤΙΚΗΣ

ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ

Ι. Μουζάλας Π. Κουρουµπλής

ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ  ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

Ευάγ. Αποστόλου Έλ. Κουντουρά

Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ
ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

Ν. Τόσκας Αλ. Χαρίτσης

Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΕΘΝΙΚΗΣ  ΠΑΙΔΕΙΑΣ,
ΑΜΥΝΑΣ ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ

ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

Δ. Βίτσας Κ. Φωτάκης

Η ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΡΙΑ Η ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΡΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΕΡΓΑΣΙΑΣ,  ΕΡΓΑΣΙΑΣ,

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ
ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΚΑΙ  ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΚΑΙ
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ  ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ

ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ

Ουρ. Αντωνοπούλου Θ. Φωτίου

Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ, 
ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ ΚΑΙ 
ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ 
ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ

Γ. Κατρούγκαλος Δ. Παπαγγελόπουλος

Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΥΓΕΙΑΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ

ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

Π. Πολάκης Σ. Φάµελλος

Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ
ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ 
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

Ι. Τσιρώνης Ι. Αµανατίδης

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ
ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ

Γ. Βασιλειάδης

ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ

Κύρωση της Ενισχυµένης Συµφωνίας Εταιρικής Σχέ-
σης και Συνεργασίας µεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης
και των κρατών-µελών της, αφενός και της Δηµοκρα-
τίας του Καζαχστάν, αφετέρου

Άρθρο πρώτο

Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που ορίζει το άρθρο 28
παρ. 1 του Συντάγµατος, η Ενισχυµένη Συµφωνία Εταιρι-
κής Σχέσης και Συνεργασίας µεταξύ της Ευρωπαϊκής Έ-
νωσης και των κρατών-µελών της, αφενός, και της Δη-
µοκρατίας του Καζαχστάν, αφετέρου, που υπογράφηκε
στις Βρυξέλλες, στις 21 Δεκεµβρίου 2015, της οποίας το
πρωτότυπο κείµενο στην ελληνική γλώσσα έχει ως εξής:

1β



2



3



4



5



6



7



8



9



10



11



12



13



14



15



16



17



18



19



20



21



22



23



24



25



26



27



28



29



30



31



32



33



34



35



36



37



38



39



40



41



42



43



44



45



46



47



48



49



50



51



52



53



54



55



56



57



58



59



60



61



62



63



64



65



66



67



68



69



70



71



72



73



74



75



76



77



78



79



80



81



82



83



84



85



86



87



88



89



90



91



92



93



94



95



96



97



98



99



100



101



102



103



104



105



106



107



108



109



110



111



112



113



114



115



116



117



118



119



120



121



122



123



124



125



126



127



128



129



130



131



132



133



134



135



136



137



138



139



140



141



142



143



144



145



146



147



148



149



150



151



152



153



154



155



156



157



158



159



160



161



162



163



164



165



166



167



168



169



170



171



172



173



174



175



176



177



178



179



180



181



182



183



184



185



186



187



188



189



190



191



192



193



194



195



196



197



198



199



200



201



202



203



204



205



206



207



208



209



210



211



212



213



214



215



216



217



218



219



220



221



222



223



224



225



226



227



228



229



230



231



232



233



234



235



236



237



238



239



240



241



242



243



244



245



246



247



248



249



250



251



252



253



254



255



256



257



258



259



260



261



262



263



264



265



266



267



268



269



270



271



272



273



274



275



276



277



278



279



280



281



282



283



284



285



286



287



288



289



290



291



292



293



294



295



296



297



298



299



300



301



302



303



304



305



306



307



308



309



310



311



312



313



314



315



316



317



318



319



320



321



322



323



324



325



326



327



328



329



330



331



332



333



334



335



336



337



338



339



340



341



342



343



344



345



346



347



348



349



350



351



352



353



354



355



356



357



358



359



360



361



362



363



364



365



366



367



368



369



370



371



372



373



374



375



376



377



378



379



380



381



382



383



384



385



386



387



388



389



390



391



392



393



Άρθρο δεύτερο

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευ-
σή του στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και της Συµ-
φωνίας, που κυρώνεται, από την πλήρωση των προϋπο-
θέσεων των παραγράφων 1 και 2 του άρθρου 281 αυτής.

Αθήνα, 4 Οκτωβρίου 2017

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

Π. Σκουρλέτης Δ. Παπαδηµητρίου

ΨΗΦΙΑΚΗΣ  ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ
ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ, 

ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ 
ΚΑΙ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ

Ν. Παππάς Π. Καµµένος

ΠΑΙΔΕΙΑΣ,  ΕΡΓΑΣΙΑΣ,
ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ   ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ

ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ

ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ

Κ. Γαβρόγλου Ευτ. Αχτσιόγλου

ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ, 
ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ ΚΑΙ 
ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ 
ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ

Ν. Κοτζιάς Στ. Κοντονής

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ  ΥΓΕΙΑΣ

Ευκλ. Τσακαλώτος Α. Ξανθός

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ   ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ
ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ

Όλ. Γεροβασίλη Λ. Κονιόρδου

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ  ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΚΑΙ
ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ

Γ. Σταθάκης Χρ. Σπίρτζης

ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΤΙΚΗΣ  ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΚΑΙ
ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΝΗΣΙΩΤΙΚΗΣ

ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ

Ι. Μουζάλας Π. Κουρουµπλής

ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ  ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

Ευάγ. Αποστόλου Έλ. Κουντουρά

Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ
ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

Ν. Τόσκας Αλ. Χαρίτσης

Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΕΘΝΙΚΗΣ  ΠΑΙΔΕΙΑΣ,
ΑΜΥΝΑΣ ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ

ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

Δ. Βίτσας Κ. Φωτάκης

Η ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΡΙΑ Η ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΡΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΕΡΓΑΣΙΑΣ,  ΕΡΓΑΣΙΑΣ,

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ
ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΚΑΙ  ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ ΚΑΙ
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ  ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ

ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ

Ουρ. Αντωνοπούλου Θ. Φωτίου

Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ, 
ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ ΚΑΙ 
ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ 
ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ

Γ. Κατρούγκαλος Δ. Παπαγγελόπουλος

Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΥΓΕΙΑΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ

ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

Π. Πολάκης Σ. Φάµελλος

Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ
ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ 
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

Ι. Τσιρώνης Ι. Αµανατίδης

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ
ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ

Γ. Βασιλειάδης
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Αριθµ. 238/8/2017

ΕΚΘΕΣΗ
Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους
(άρθρο 75 παρ. 1 του Συντάγµατος)

στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Εξωτερικών «Κύ-
ρωση της Ενισχυµένης Συµφωνίας Εταιρικής Σχέσης
και Συνεργασίας µεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και
των κρατών-µελών της, αφενός και της Δηµοκρατίας
του Καζαχστάν, αφετέρου»

Α. Με το υπόψη σχέδιο νόµου, κυρώνεται και έχει την
ισχύ που ορίζει το άρθρο 28 παρ. 1 του Συντάγµατος, η
ανωτέρω Συµφωνία, που έχει υπογραφεί στις Βρυξέλλες
στις 21 Δεκεµβρίου 2015 και αποσκοπεί στην ενίσχυση
των σχέσεων των Μερών σε θέµατα πολιτικής και οικο-
νοµικής συνεργασίας σε διάφορους τοµείς και συγκεκρι-
µένα, µεταξύ άλλων, στους τοµείς εξωτερικής πολιτικής
και πολιτικής ασφάλειας, εµπορευµατικών συναλλαγών
και τελωνειακής συνεργασίας, εµπορίου και ανάπτυξης,
εγκατάστασης και διασυνοριακής παροχής υπηρεσιών,
επενδύσεων και κίνησης κεφαλαίων, προστασίας δια-
νοητικής ιδιοκτησίας και διπλωµάτων ευρεσιτεχνίας, δη-
µοσίων συµβάσεων και κρατικών επιχειρήσεων, διαχείρι-
σης των δηµοσίων οικονοµικών και φορολογίας, ενέρ-
γειας και µεταφορών, περιβάλλοντος και κλιµατικής αλ-
λαγής, βιοµηχανίας και επιχειρήσεων, χρηµατοπιστωτι-
κών υπηρεσιών, τουρισµού, γεωργίας και αγροτικής ανά-
πτυξης, απασχόλησης και εργασιακών σχέσεων, υγείας,
ασφάλειας και δικαιοσύνης, καταπολέµησης ναρκωτι-
κών, οργανωµένου εγκλήµατος και τροµοκρατίας, πολι-
τισµού, έρευνας και καινοτοµίας, µέσων ενηµέρωσης,
προστασίας καταναλωτών, δηµόσιας διοίκησης κ.λπ., κα-
τά τα ειδικότερα οριζόµενα. 

Β. Από τις προτεινόµενες διατάξεις, προκαλείται σε
βάρος του Κρατικού Προϋπολογισµού, στο βαθµό που
δεν καλύπτεται από την Ευρωπαϊκή Ένωση, ενδεχόµενη
δαπάνη, από: α) τη συµµετοχή της χώρας µας στους διά-
φορους τοµείς συνεργασίας στο πλαίσιο της κυρούµε-
νης Συµφωνίας, β) την κάλυψη των εξόδων µετακίνησης
(εισιτήρια, διαµονή, ηµερήσια αποζηµίωση) Ελλήνων εκ-
προσώπων / αντιπροσώπων, σε διαβουλεύσεις και συνα-
ντήσεις για την επίλυση διαφόρων θεµάτων που ανακύ-
πτουν κατά την εφαρµογή της Συµφωνίας, καθώς και
στις συνεδριάσεις του Συµβουλίου Σύνδεσης, της Επι-
τροπής Συνεργασίας και των ειδικών υποεπιτροπών, γ)
την αντιµετώπισιη των εξόδων διαιτησίας ή / και διαµε-
σολάβησης σε περίπτωση που η χώρα µας είναι διάδικο
µέρος.
Η ανωτέρω δαπάνη εξαρτάται από πραγµατικά γεγο-

νότα και από το εύρος συνεργασίας µεταξύ των Μερών.
Τέλος, αναµένεται να προκύψουν οφέλη για την εθνι-

κή οικονοµία, από την εφαρµογή της κυρούµενης Συµ-
φωνίας και την εν γένει ενίσχυση της συνεργασίας της
χώρας µας µε την Δηµοκρατία του Καζαχστάν.

Αθήνα, 8 Αυγούστου 2017

Η Γενική Διευθύντρια

Σταυρούλα Μηλιάκου 

ΕΙΔΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ
(άρθρο 75 παρ. 3 του Συντάγµατος)

στο σχέδιο νόµου «Κύρωση της Ενισχυµένης Συµφω-
νίας Εταιρικής Σχέσης και Συνεργασίας µεταξύ της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης και των κρατών-µελών της, αφενός
και της Δηµοκρατίας του Καζαχστάν, αφετέρου»

Από τις διατάξεις του προτεινόµενου νοµοσχεδίου,
ενδέχεται να προκληθεί σε βάρος του Κρατικού Προϋπο-
λογισµού, στο βαθµό που δεν καλύπτεται από την Ευρω-
παϊκή Ένωση, δαπάνη, από: α) τη συµµετοχή της χώρας
µας στους διάφορους τοµείς συνεργασίας στο πλαίσιο
της κυρούµενης Συµφωνίας, β) την κάλυψη των εξόδων
µετακίνησης (εισιτήρια, διαµονή, ηµερήσια αποζηµίωση)
Ελλήνων εκπροσώπων / αντιπροσώπων, προκειµένου να
συµµετέχουν σε διαβουλεύσεις και συναντήσεις για την
επίλυση διαφόρων θεµάτων που ανακύπτουν κατά την ε-
φαρµογή της Συµφωνίας, καθώς και στις συνεδριάσεις
του Συµβουλίου Σύνδεσης, της Επιτροπής Συνεργασίας
και των ειδικών υποεπιτροπών, γ) την αντιµετώπιση των
εξόδων διαιτησίας ή / και διαµεσολάβησης σε περίπτωση
που η χώρα µας είναι διάδικο µέρος.
Η ανωτέρω δαπάνη, η οποία εξαρτάται από πραγµατι-

κά γεγονότα και από το εύρος συνεργασίας µεταξύ των
Μερών, θα αντιµετωπισθεί από τις πιστώσεις του Κρατι-
κού Προϋπολογισµού.

Αθήνα, 4 Οκτωβρίου 2017 

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

Ευκλ. Τσακαλώτος Ν. Κοτζιάς
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